



# 人鲁返鲁人员检测管控进一步强化

一旦发现感染者,将第一时间开展流调溯源、核酸筛查、转运隔离、社区管控

齐鲁晚报记者 秦聪聪

3月31日下午,山东省政府新闻办举办2022年疫情防控新闻发布会第十九场,介绍全省新冠肺炎疫情防控工作有关情况,并回答记者提问。

## 每日新增感染者数量继续保持下降态势

省政府办公厅副主任、省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室常务副主任张连三介绍,3月30日0时至24时,全省报告新增本土确诊病例2例,新增本土无症状感染者25例。3月29日、30日,全省本土确诊病例治愈出院101例,无症状感染者解除医学观察149例。

当前,全省疫情防控形势持续向好,每日新增感染者数量继续保持下降态势。近期,受外省市疫情外溢影响,潍坊、枣庄、菏泽、济南、济宁等市在入鲁返鲁人员及其关联人员中,相继发现了零星感染者。

对此,山东进一步强化入鲁返鲁人员随访检测和管控措施,一旦发现感染者,第一时间开展流调溯源、核酸筛查、转运隔离、社区管控,用最短时间查清传染源头、切断传播链条,持续巩固社会面“动态清零”成果。

这次疫情发生以来,省委、省政府牢固树立大局意识、全局观念,以强烈的政治担当,充分发挥全国“菜篮子”基地的作用,全力做好对全国的支援保供工作,专门部署对上海、吉林等省市的蔬菜保供工作,在千方百计保障原有供货渠道畅通、供应链稳定的基础上,迅速建立供沪、供吉蔬菜联保联供机制,确定潍坊、临沂等5个市场保供基地,组织40台保供车辆,确保满足应急物资需求,为全国抗疫大局作出山东贡献、展现山东作为。

山东始终坚持人民至上、生命至上,坚持战疫情、保春耕。当前,春季苗情明显好于预期,全省春播蔬菜面积比上年增加5.2万亩,确保托稳老百姓的“菜篮子”“米袋子”。

坚持就是胜利,坚持才能胜利。下一步,山东将深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,按照党中央、国务院的决策部署,严格落实省委“5+1”工作安排,聚焦重点地区、重点人员、重点环节,全面加强来鲁返鲁人员的疫情防控措施,全力

做好对北京、上海、吉林等地的物资保障,加快恢复生产生活秩序,努力用最小的代价实现最大的防控效果。

山东省卫生健康委副主任牟善勇介绍,山东省委、省政府高度重视,统筹推进疫情防控和无偿献血工作,有力保障了临床血液及时充足供应。

## 全力抓好粮食等重要农产品稳产保供

山东省农业农村厅副厅长褚瑞云介绍,山东重点抓冬春麦田管理、抓春季蔬菜生产、抓畜禽生产监管、抓渔业提档升级,多措并举全力抓好粮食等重要农产品稳产保供。

春季蔬菜生产方面,预计今年全省春播蔬菜面积1423万亩,比上年增加5.2万亩。定期监测发布全省主要蔬菜生产情况和地头批发价格,针对异常情况及时开展调查分析,确保菜价平稳、供应充足。

## 全省工业经济稳步恢复 骨干企业运行良好

山东省工业和信息化厅副厅长焉杰介绍,今年以来,省委、省政府把工业稳增长摆到突出重要位置。1-2月份,山东全省规模以上工业增加值同比增长6%,总体好于预期,提振工业经济取得阶段性成效。

抓政策支撑,提振企业信心。研究提出了落实减税降费以及对企业复工复产、职工返岗等给予补贴的一系列支持政策,助力企业正常有序生产。今年,新培育专精特新“小巨人”和重点“小巨人”达到150家、50家左右;省级“专精特新”企业、瞪羚企业和独角兽企业达到400家、200家和3家以上,进一步激发民营经济活力。

抓物资供应,保障防疫需求。全省592家重点防疫物资企业主要产品产量较上年同期提高30%以上。建立医用防护物资、核酸检测物资、医疗装备、消杀用品、应急物资5大类21种重点物资生产储备日调度机制,确保医疗物资供应能力与实际需求最大程度匹配,为企业做好疫情防控、保持正常有序生产提供有效物资保障支撑。

经过各级各部门共同努力,当前,全省工业经济稳步恢复,重点行业加大排产,骨干企业运行良好。

## 新闻链接

### 新冠疫情得到有效控制后 常规疫苗接种将有序恢复

齐鲁晚报记者 秦聪聪

山东省疾控中心免疫规划领域首席专家、免疫预防管理所所长张丽在疫情防控新闻发布会上介绍,近期我省一些地方出现新冠肺炎疫情,给新冠疫苗接种和常规疫苗接种带来一些影响。为此,我省力争在做好新冠疫情防控的同时,最大限度保障疫苗接种工作开展。

一方面,根据新冠肺炎防控形势,对疫苗接种进行动态安排。疫情发生后,省卫健委下发文件,暂停了发生本土疫情县(市、区)除狂犬疫苗、破伤风疫苗、乙肝表面抗原阳性孕妇所

生新生儿首针乙肝疫苗等暴露后应急接种,以及临近最大接种年龄(月龄)或最长剂次间隔的疫苗接种外其他疫苗接种工作,防止接种时出现新冠病毒交叉感染。

随着新冠疫情得到有效控制,各县(市、区)在封控区和管控区全部解封后,在当地专家研判基础上有序恢复疫苗接种,同时做好预约服务,尽量减少和避免接种对象扎堆聚集。

另一方面,切实加强接种单位内部管理。所有工作人员定时进行核酸检测,实行定人定岗、不允许串岗;认真落实戴口罩、一米线、少聚集等防控措施。



济南的公交车上已经张贴乘客信息登记码。齐鲁晚报记者 于泊升 摄

## 济南追踪到密接385人,均为阴性 全市具备紧急状态下单日完成区域核酸检测的能力

齐鲁晚报记者  
于悦 夏侯凤超

3月31日,济南召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。记者获悉,济南目前已追踪到密接385人,核酸检测均为阴性。此外,济南将全面实行扫码登记乘公交,升级车内摄像头等设备,确保乘客信息准确无误,随时可查。

### 7名患者 病情稳定

济南市卫生健康委党组书记、主任、市新冠肺炎疫情防控应急指挥领导小组疫情防治与专家组组长马效恩介绍,截至3月30日24时,本轮疫情济南共报告本土新冠肺炎确诊病例(轻型)1例、无症状感染者6例。目前7名患者均在山东省公共卫生临床中心(济南市传染病医院)救治。专家组根据“一人一案”原则,为7名患者制定了中西医结合的治疗方案,已给予抗病毒、调节免疫、中医药治疗。目前7名患者均病情稳定。

此外记者获悉,目前全市具备核酸检测能力的医疗卫生机构达到98家,其中省属(管)医院16家,市级和区县级医院45家,省、市、区县属疾控中心14家,第三方医学检验机构23家。日最大检测能力达到64.81万管,具备紧急状态下单日完成区域核酸检测的能力。

在不断优化核酸检测服务方面,为切实做好重点地区入济返济人员检测服务,济南全域布局了重点地区入济返济人员24小时核酸采样点118家、24小时核酸检测机构30家,机构信息在

济南市卫生健康委官方网站公示。

同时,济南具备新冠病毒检测资质的医疗机构有83家,能够全面满足本地市民核酸检测“愿检尽检”需求。各采样、检测点持续优化服务措施,对老弱病残孕、婴幼儿等特殊人群,提供必要的设备设施、设立绿色通道,减少等候时间。

### 升级公交车内摄像头等设备

济南市政府副市长、市新冠肺炎疫情防控应急指挥领导小组副组长王桂英介绍,截至目前,济南已追踪到密接385人,检测结果均为阴性;次密接1607人,均已按要求落实管控措施。相关的流行病学调查、人员排查、核酸检测、防控管理、场所及环境消杀等防疫措施正在进行中。

对于社会面管控情况,王桂英介绍,封控新增核酸检测阳性人员活动场所,执行区域封闭、足不出户;将密接人员所在楼宇划定为管控区,执行非必要不外出;将管控区所在小区划定为防范区,非本区域人员、车辆禁止进出。

同时,3月31日上午,省市联合指挥部已经向排查出的阳性病例“同时空”伴随人员发出短信提醒。

针对此次疫情多人在公交车上形成感染的情况,及时优化公共交通管控措施,全面实行扫码登记上车,升级车内摄像头等设备,确保乘客信息准确无误,随时可查。

在此,同样希望市民朋友给予理解配合。



坐公交车扫码即可登记信息。

## 新闻链接

3月31日,记者从济南公交公司获悉,为进一步加强溯源工作,即日起,济南公交全面推进扫码乘车。

乘坐济南公交所属线路时,持实体普通IC卡、绿色出行卡、春秋卡、交通联合卡(包括泉城通卡、省会都市圈卡、异形卡等)、投币或出示证件乘车的乘客,须扫描车内“济南公交乘客信息登记”二维码登记信息。因各种原因无法扫码登记的,需填写纸质信息登记表。

同时,上述实体卡持有者还须通过“369出行”App或济南公交所属电子车票发售网点进行信息登记,未登记会影响正常使用。乘客可登录济南公交“369出行”App,进入“公交卡防疫信息登记”页面进行登记。同一个身份证号可允许绑定多张实体乘车卡,同一张实体乘车卡只允许绑定一个身份证号。

未安装“369出行”App的用户,可在手机的应用市场里搜索“369出行”下载,也可扫描二维码下载。

此外,乘客在济南公交所属电子车票发售网点新办卡或充值时,须携带身份证由工作人员进行登记。

济南公交发行的老年免费卡、拥军卡、爱心卡、荣军卡、人才卡、学生卡仅限本人使用。违反乘车卡使用规定的,济南公交有权收回乘车卡并纳入黑名单,拥军卡、人才卡不再予以补办,其他实名办理卡种取消使用资格。

齐鲁晚报记者 于泊升



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:颜莉

## 济南公交全面推行扫码乘车